

课程思政在大学英语教学中的探索与实践

罗甜甜

(湖北商贸学院, 湖北 武汉 430079)

摘要: 随着国际竞争逐渐激烈, 我国对于复合型英语人才需求增长。高校作为人才的输送口, 必须要肩负起培养高素质复合型人才的责任。近年来, 我国大力提倡在英语教学中融合课程思政元素, 其主要目的是提升大学生的个人素质, 帮助大学生建立正确的行为思想, 避免受到外界不良文化的冲击。但实际上, 大学英语教学更侧重于传输英语知识, 而对于学生思想政治培养较少, 导致大学生无法更好适应未来社会发展。因此, 本文以大学英语融合课程思政的路径开展研究, 分析课程思政在大学英语教学中的渗透价值, 并结合实际情况提出合理的建议, 有效提升大学生的思想道德观念, 建立正确的英语学习思想, 帮助学生更好地适应未来社会发展, 同时也为其他相关理论研究教师提供一定的参考价值。

关键词: 课程思政; 大学英语; 融合路径

英语对于大学生来说是一门十分重要的课程, 不仅可以让学生掌握一项语言沟通技能, 还能够锻炼他们的英语思维逻辑, 为其今后就业与发展奠定扎实基础。随着教育改革不断深入, 课程思政理念已成为高校英语教学的主要任务, 可以提升整体的教学效率, 还能够贯彻落实立德树人的教育任务, 培养更多的高素质英语人才。就目前而言, 虽然很多大学英语教师已经将课程思政理念渗透在教学中, 但还有部分教师教学理念没有及时转变, 导致课程思政在大学英语渗透效果不佳。与此同时, 大学生正处于三观养成的关键阶段, 很容易受到外界思想的冲击和干扰, 不利于他们今后的成长与发展。因此, 在课程思政理念下, 高校要大力将其渗透在英语教学中, 充分挖掘教材中的思政元素, 引导学生树立正确的三观意识, 提升他们的英语综合素养, 培养更多符合新时代发展的高素质人才。

一、课程思政的内涵

课程思政, 自提出便得到了社会各界人士的广泛关注, 随之课程思政与各门课程结合的理论与实践研究便层出不穷, 真正为课程教学改革的顺利完成提供了崭新的发展机遇。课程思政, 从根本上改变了传统的单一育人模式, 更推崇全员、全程以及全课程育人的立体化模式。课程的最终教学目标也不再仅仅集中于知识、技能传授方面, 更关注的是知识传授、技能训练以及素质教育相互促进、相互补充, 最终实现全方位的教育目标。尤其是为了尽快实现立德树人的战略目标, 更需要灵活将思政元素与理念渗透于课程教学的全过程之中, 以促进受教育者成长为全面型的现代化人才。

近年来, 伴随着课程思政改革工作如火如荼的推进与深入, 我国关于加强思想道德建设与学生思想政治教育力度的文件与政策相继出台, 这无疑为课程思政教学改革之路夯实了基础, 创造了良好的发展条件。立足于高校的角度, 学校主要承担着高素质技能型人才的培养重任。这时候, 为了显著提升人才培养的最终质量, 也为了全面提高高校学生的就业率, 那么就需要高校通识课程、专业课程的教师联合思政教育教师共同承担起来教书育人的重任, 从而使得各类课程形成协同育人的重要模式。教师要善于深入挖掘每一类课程之中所蕴含的显性或者隐性思政教育元素, 并且灵活将其与课程的教学紧密结合起来, 充分发挥出课程的独特育人功效, 最终形成思政教育合力, 实现全员、全课程、全方位的立体化育人目的。

二、课程思政在大学英语教学中的渗透意义

(一) 有利于实现高校人才培养目标

现阶段部分高校在人才培养过程中忽视了大学生的综合素质

培养, 更多是将重点放在了英语知识技能培养中, 导致培养的人才不能更好适应社会需求, 不利于大学生更好的工作中使用英语处理问题。因此, 在高校英语教学中应该大力融合课程思政元素, 不但要让学生掌握英语交流技能, 还要让学生认识到中西方的不同差异, 从而建立民族自豪感, 建立正确的思想价值观念。这对于实现高校人才培养目标具有重要意义。

(二) 有利于提升高校英语育人效果

由于当代大学生三观尚未完全建立, 他们对于有关价值信念的事物辨别能力较差, 在长时间的西方文化冲击下, 大学生很容易产生不正确的价值观念。所以, 在高校英语教学中, 教师不仅要带领学生了解西方文化, 还要让学生对进行思想引导, 有效的将课程思政渗透到英语教学中, 帮助学生建立正确的思想价值观念, 提升学生对中方文化的认同感。不仅如此, 课程思政与高校英语融合能够充分发挥其育人功能, 引导当代大学生建立积极的学习思想, 避免遭受互联网的冲击, 促进大学生全面发展。

(三) 有利于高校学生适应时代发展

英语作为一门世界通用语言, 是连接各国贸易往来沟通交流的桥梁, 也是促进我国经济发展的重要基础。高校大力开展英语教学, 其目的就是培养英语交流人才, 让学生扎实的英语应用能力, 为经济全球化发展提供保障。高校为了提升大学生英语实际应用能力, 选择的教材中出现了很多英语原版文章, 这些文章有大量的西方文化知识、国家地理、科技与教育等方面的内容, 很容易对大学生的思想观念形成冲击, 导致学生在实际英语交流中无法传播中华文化, 不利于大学生适应时代发展。因此, 高校应该将课程思政渗透在英语教学中, 不让学生受到西方文化背景的冲击, 建立起正确的思想道德观念和辨别能力, 在英语实际交流沟通中弘扬中华文化, 增强大学生的民族自信心, 从而促进大学生的全面发展。

三、课程思政在大学英语教学中的渗透策略

(一) 树立明确的教学目标, 提升英语教学效果

高校作为培养高素质人才的主要场所, 不仅要将专业知识传授给学生, 还要培养他们的道德品质和综合素质, 引领他们树立正确的思想价值观念, 帮助他们在未来更好适应社会发展。因此在课程思政背景下, 高校英语教师要及时转变教学理念, 让大学生在学习英语知识的同时, 树立正确的思想道德观念, 以及人文素养, 促使他们的知识和思想共同发展。这既能够充分体现两者融合教育效果, 还能够提高大学生的英语成绩, 帮助他们养成优秀的职业道德素养。另外, 英语教师要充分认识到课程思政理念的重要性, 将其作为教学引导方向, 树立清晰的教学目标, 坚持

将英语知识传输价值引导相结合,制定多元化的英语教学计划,增强大学生英语综合素质,有效提升整体英语教学效果。同时,英语教师在明确教学目标的基础上,对教学环节进行优化,科学分配英语课程思政教学时间,并制定相应的课程思政英语考核体系,检验学生思想道德情况,提高大学生思想政治觉悟。比如,在教学有关西方文化时,教师可以搜集一些中国传统文化元素,让学生进行讨论和学习,带领他们将中方文化与其进行对比感受中国文化,加深大学生对本土文化的认识和理解,增强他们的民族自信心和自豪感,有效弘扬中华文化。

(二) 转变传统教育观念,增强教师思政渗透意识

伴随着时代的发展与进步,高校英语教师应顺应社会发展趋势,及时转变传统的教学观念,将课程思政理念作为教学的核心,既要加强对学生的英语知识教学,还要将课程思政理念渗透到英语教学中,帮助大学生认识到中华文化的重要性,增强他们的民族自信心和荣誉感,从而为其今后成长奠定扎实基础。此高校英语教师应加强课程思政渗透意识。不断提高自身的专业素质和文化素养。学校可以为教师安排外出学习培训,着重培养教师的思想政治意识,提升其课程思政理念的认识,从而确保大学英语教学改革的有效推进。一来既能够提高英语教师的专业素养,还能够提升英语课程思政渗透效果。比如,高校可以对教师开展党内政治生活和思想政治理论学习,使用“学习强国”APP,关注“共产党员”“安徽先锋网”等公众号,不断提高教师的思想政治理论水平,让其充分认识到自己所肩负的教育使命。与此同时,教师自身要加强思想政治教育方法论的研究,有意识地在课堂上弘扬社会主义核心价值观,激发学生的爱国情怀和民族自豪感,让“课程思政”真正渗透在他们的思想中。

(三) 有效拓展课程思政教学路径,提升英语教学直观性

在大学英语课程思政教学中,教师不必局限于教材与课堂,可有效拓展教学实施路径,丰富学生学习体验。首先,教师可开设第二课堂,组织学生参加社会实践。社会实践活动能够引导学生提前接触社会,了解社会规则。对此,教师要注重将英语教学与社会实践活动结合起来,实现课堂教学的有效延伸。比如教师鼓励学生进行日常中英翻译,将生活中常见的英文翻译记录下来,包括公共场所标语、机械设备说明书等,通过对中英文内容的分析,发现其中所存在的错误,并将其进行及时纠正。此过程不仅能够有效锻炼学生的中英翻译能力,同时还有利于培养学生的主人翁意识,让学生能够为城市建设贡献自己的力量。其次,教师可引进时政热点,拓展教学内容。在课余时间,教师要注重通过网络渠道获取国家时政要闻,将其汇总起来编制成电子文档,将其制作成中英文两版形式送给学生,让学生结合自身需求有选择的进行阅读。时政新闻的引进能够坚定学生文化自信,为学生未来建设奠定良好基础。最后,教师要注重拓展网络渠道,发挥网络资源优势。教师可通过微信公众号,定期向学生推送学习资料,引导学生在课余时间进行碎片化学习,同时建立与学生的互动,及时了解学生的学习问题与学习进度。另外,教师还可创建虚拟课堂,组织学生在线上进行学习讨论,以此培养学生学习自主性,提升学生英语水平。

(四) 强化大学英语教师能力,优化思政育人意识

首先,要打消教师认为思政会冲淡教学的思想顾虑与误解。要想从根本上解决这一问题,那么就需要教师真正平衡好英语教学与思政教育二者之间的关系。如果思政教育的内容不能有效融合于英语课程的教学过程当中,那么就会出现尴尬的“两张皮”现象,结果可能会适得其反。但是如果我们把英语课程比喻为“水”,

思政教育比喻为“糖”,只有“糖”和“水”充分融合,那么最终的味道才会变得更甜,也就是说才会真正让学生受益不断,育人目标也才得以实现。其次,要全面提高高校英语教师的思想政治理论水平。其一,需要教师紧跟时代步伐,了解并且系统地学习我国先进的政治思想,坚持国家推出的正确的思想教育理论,了解历史,热爱历史,为今后的思政教育积累更多优质的素材,以便丰富英语课程思政教育的内涵与内容。但是,需要特别强调一点的是对高校学生的思想政治教育并不是一蹴而就的事情,其更需要的是长期坚持,有效落实,如此才能真正促使英语课程思政目标的达成。最后,要求高校英语教师要加强对我国传统文化的学习,尤其要做到深入理解,教师既要在英语课堂上讲清楚西方英语文化,又要善于与国内的传统文化形成鲜明的对比,并且促使学生以正确的辩证思维看待中西方文化的差异,同时还要强化对学生传统文化的培育。

(五) 完善评价体系,增加思政比重

完善的评价体系,不仅能够最大限度地调动起来教师教学的积极性与主动性,同时它还是促进思政教育与英语课程有效融合的关键。思政化的教学评价,其研究的重心更侧重于教师的教与学生的学,也是学生对思政教育接受程度的重要衡量标准。只有将育人置于重要位置之上,才能将新时代最为重要的价值观、思想观以及价值观渗透于英语教学的全过程之中,最终以评促学、以评促思的教育目标才得以实现。传统的英语课程评价体系,可能占据大部分内容的是对学生英语知识掌握情况、技能训练情况等的评价,但是在课程思政的背景之下,要切实以思政教育内容贯穿于英语课程为中心主旨,在构建英语评价体系的过过程中增加“品德、态度、勤奋”等所占据的比重,真正突出教书育人的价值作用,以育人与教学并重为导向,争取尽快促使英语课程立德树人目标的早日实现。同时,教学评价的方式要一改往日的单一笔试评价,可以引进辩论、微演讲、合作课本剧目表演更为综合型的评价方式来全面考察学生到底掌握程度如何,同时,还要引进小组互评或者穿插自评的方式来最大限度的丰富教学评价体系。如此,不仅能够最大限度地调动起来不同层次,不同英语基础能力水平学生积极参加英语活动的积极性与主动性,培养学生的团队合作精神,而且学生学习英语的兴趣也将得以充分激发。

四、结语

随着经济全球化步伐不断加快,社会各界对于英语人才的需求量不断增加,这对于小提出了更高英语教学要求。因此,高校要结合课程思政理念,革新传统教学模式,将其渗透到英语教学中,引导大学生树立正确的学习观念和三观意识,提升他们的英语核心素养,为其今后就业与发展打下坚实基础。

参考文献:

- [1] 吕朦.“课程思政”理念下大学英语教学探析[J].华北水利水电大学学报(社会科学版),2022,38(03):60-64.
- [2] 周红,赵绍惠.课程思政体系下大学英语教学策略研究[J].英语教师,2022,22(09):55-57.
- [3] 何英,郭静.课程思政建设视域下大学英语课程教学设计与实践[J].海外英语,2022(08):107-109.
- [4] 王落茹.“课程思政”理念下大学英语教学改革探讨[J].大学,2022(06):157-160.
- [5] 李玉建.课程思政理念下的大学英语课程教学初探[J].英语广场,2021(19):56-60.